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Aufgabe 1 (1)
Berechnen Sie die Determinante der folgenden Matrizen mit reellen Einträgen:

a)
(

2 −1
1 4

)
b)
(
−1 6
4 5

)
c)
(

1 3
−7 5

)
d)
(
−5 5

2
−2 7

2

)

Aufgabe 2 (1)
Berechnen Sie die Determinante der folgenden Matrizen mit reellen Einträgen:

a)

0 4 −2
3 7 3
0 1 −2

 b)

0 −2 0
1 4 −2
1 3 −7

 c)

1 2 −4
2 6 −2
3 3 −1

 d)

1 2 7
4 6 −2
4 8 2



Aufgabe 3 (1)
Berechnen Sie die Determinante der folgenden Matrizen:

a)


2 −1 0 0 0
1 4 0 0 0
0 0 0 −2 0
0 0 1 4 −2
0 0 1 3 −7

 b)


1 3 0 0 0
−7 5 0 0 0
0 0 1 2 7
0 0 4 6 −2
0 0 4 8 2

 c)


2 −1 0 0 0
1 4 0 0 0
0 0 1 3 0
0 0 −7 5 0
0 0 0 0 8



Aufgabe 4 (4)
Für einen endlichdimensionalen Vektorraum V und eine lineare Abbildung A : V → V
definieren wir

det A := det BAB

für eine Basis B von V . Zeigen Sie, dass der Wert von det A unabhängig von der Wahl
von B ist.

Aufgabe 5 (1)
Bestimmen Sie die Determinante der folgenden Matrizen mit reellen Einträgen in Ab-
hängigkeit von den beiden Parametern a, b ∈ R. Für welche Werte von a und b sind die
Matrizen invertierbar?

a)

1 −a 0
1 0 1
0 b 1

 b)

2 b −2
1 a 1
2 b 2

 c)

2a a 4
1 2 b
1 2 2b

 d)

2− a −2 −1
2 1 4 + b
−1 0 2


Aufgabe 6 (1)
Benutzen Sie die Cramer’sche Regel, um die folgenden Matrizen mit reellen Einträgen zu
invertieren:

a)
(

1 −1
−3 2

)
b)
(
−2 4
1 −4

)
c)
(

2 2
3 1

)
d)
(

6 2
4 3

)
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Aufgabe 7 (1)
Invertieren Sie die folgenden Matrizen mit reellen Einträgen:

a)

1 0 2
2 0 0
4 1 2

 b)

1 1 0
1 0 1
0 1 1

 c)

2 1 2
2 0 4
2 2 −2

 d)

0 2 2
2 2 0
1 1 1


Aufgabe 8 (1)
Invertieren Sie die folgenden Matrizen mit reellen Einträgen:

a)


2 2 0 2
1 4 0 2
2 0 1 1
2 0 0 1

 b)


1 1 0 0
1 0 1 0
0 0 0 1
0 1 1 1

 c)


1 1 0 0
1 0 1 0
0 0 0 1
0 1 1 1




